
 

Handbuch für die Schulbesuche in MEMO 
 

  

1. Eine Dienstleistung für die Lehrpersonen der Stadt 

MEMO bietet seinen Service der Schulklassenbesuche den Schülerinnen und Schülern der Klassen 1 - 
8 Harmos der Stadt Freiburg an. Die Lehrpersonen erhalten bei ihrem ersten Besuch kostenlos eine 
MEMO-Karte für ihre Klasse. Diese Karte wird für die Ausleihe und Rückgabe benötigt. 
 

2. Besuchszeiten 

Die Schulklassenbesuche beginnen entweder um 8.15 Uhr oder 9.45 Uhr, je nach Verfügbarkeit des 
MEMO-Terminkalenders. 
 

3. Terminvereinbarung 

Auf der Website «Schulbesuche» finden Sie einen Link, via den Sie sich für Schulklassenbesuche 
anmelden können > Agenda 
Die Termine müssen mindestens zwei Wochen im Voraus vereinbart werden. 
Die Termine können für das gesamte Schuljahr gebucht werden, maximal 5 pro Klasse. 
Im Falle einer Verhinderung benachrichtigen Sie bitte so rasch wie möglich MEMO per E-Mail: 
memo@ville-fr.ch.  
 

4. Besuche 

Bibliothek entdecken 
 

Wir stellen Ihnen die Räumlichkeiten, die Bestände und die 
Dienstleistungen für die Kinder vor und erzählen eine Geschichte. 
Anschliessend können Sie Medien ausleihen. 
 

https://www.ville-fribourg.ch/de/schulbesuche
https://memo-biblio-ludo.agenda.ch/de
mailto:memo@ville-fr.ch


Vorlesen und Medien 
auswählen 
 

Wir erzählen eine Geschichte, anschliessend nehmen Sie sich Zeit, 
um Medien auszuwählen. 
 

Medientausch 
 

Kommen Sie vorbei und tauschen Sie Ihre Medien aus 
(Rückgabe/Ausleihe). Es ist keine weitere Animation vorgesehen. 
 

Besuche auf Französisch Lauschen Sie einer Geschichte auf Französisch und lassen Sie sich 
während des gesamten Besuches vom französischsprachigen 
Bibliothekspersonal begleiten. Sie haben anschliessend Zeit, 
Medien auszuleihen. 
 

Thematische Veranstaltung 
 

Von November bis März bieten wir Ihnen eine Animation an, die 
sich mit einem aktuellen Thema auseinandersetzt. Anschliessend 
können Sie Medien auswählen. 
 

Robotik-Atelier Diese Veranstaltung ist nur von Mai bis Juniverfügbar. Sie werden 
auch Zeit für die Medienausleihe haben. 
 

  

5. Besuchsdauer 

45 Minuten in der Bibliothek. Bitte halten Sie sich an die vereinbarten Zeiten, um die 
Schulklassenbesuche aller zu gewährleisten. 
 

6. Garderobe 

Die Schülerinnen und Schüler deponieren ihre Schuhe und Jacken in dem dafür vorgesehenen 
Bereich in der Eingangshalle von MEMO1 (vor den Toiletten). Snacks und Getränke werden ebenfalls 
in diesem Bereich deponiert. 
 

7. Ausleihe 

a. Lehrpersonen 

Sie haben die Möglichkeit, insgesamt 70 Medien inkl. 4 Spiele auszuleihen. Diese sind für den 
schulischen und nicht für den privaten Gebrauch bestimmt. 
DVDs und Tonies können nicht für Schulklassen ausgeliehen werden.  
Für die Medien ist die Lehrperson verantwortlich.  
Die Ausleihe ist grundsätzlich bis zum nächsten Besuch oder für eine Dauer von maximal zwei 
Monaten vorgesehen. 
Es ist möglich, eine Verlängerung zu beantragen, sofern die Medien nicht reserviert sind. 
Die erste Mahnung ist kostenlos, weitere Mahnungen sind gebührenpflichtig. 
Alle Dokumente müssen am Ende des Schuljahres zurückgegeben werden. 

b. Schülerinnen und Schüler mit privaten MEMO-Karten 

Schülerinnen und Schüler mit einer persönlichen (kostenpflichtigen) MEMO-Karte können 
während Schulklassenbesuchen Medien privat zurückgeben und ausleihen.  
Spiele, DVDs und Tonies können bei Klassenbesuchen nicht ausgeliehen werden.  
Die private Ausleihe ist für einen Monat vorgesehen. 
Die Verantwortung für die Medien liegt bei den Eltern.  
Eine Verlängerung ist möglich, sofern die Medien nicht reserviert sind. 
Die erste Mahnung ist kostenlos, weitere Mahnungen sind kostenpflichtig. 



8. Verlorene oder beschädigte Medien 

Falls Medien beschädigt sind, melden Sie dies bitte, ohne zu versuchen, sie selbst zu reparieren. 
Für verlorene oder beschädigte Medien wird eine finanzielle Entschädigung verlangt.   

9. Während des Besuchs 

Die Medien werden zu Beginn des Besuches zurückgebucht. 
Die Schülerinnen und Schüler stehen unter der Verantwortung der Lehrperson, die für Ruhe, 
angemessenes Verhalten der Klasse, Respekt vor den Medien und dem Mobiliar sorgt.  
Die Schülerinnen und Schüler achten darauf, dass die konsultierten Medien wieder an ihren Platz 
zurückgestellt werden, wenn nötig mit Hilfe des Bibliothekspersonals. 

10. Diverses 

MEMO steht Ihnen für alle Fragen und weitere Informationen zur Verfügung. 
http://www.ville-fribourg.ch/memo| www.stadt-freiburg.ch/memo 

 
Wir freuen uns auf Sie und wünschen Ihnen viel Spass in MEMO. 
 
 
 

http://www.ville-fribourg.ch/memo
file://///vdf.loc/files$/05_CT/Bibliotheque/BV_2020_BIBLIOTHEQUE%20SCOLAIRE/Règlement%20MEMO-scol/www.stadt-freiburg.ch/memo

